

# 德国大选落幕,德国选择党成为第三大党,历史性地进入联邦议院 极右翼政党崛起 默克尔组阁麻烦大了

新华社电 德国24日举行联邦议院选举。根据德国官方发布的初步数据,德国总理默克尔领导的联盟党获得最多选票,但得票率从4年前大选的41.5%大幅下降到这次的33%,可谓“惨胜”。而极右翼民粹主义政党德国选择党获得12.6%的选票,成为第三大党,历史性地进入联邦议院。

分析人士认为,强劲的经济增长和人民普遍求稳的心态,是联盟党获胜的主要原因。但上述选举结果也充分暴露出过去4年来默克尔政府在难民政策和社会政策等方面的短板,这都是德国新政府迫切需要解决的问题。



德国总理、联盟党领导人默克尔向支持者致意。

## 局势复杂 得票率大幅下滑 暴露社会问题

默克尔的联盟党虽然获胜,但得票率大幅下滑,而反移民、反欧洲一体化的德国选择党则以高于预期的得票率进入联邦议院。据德国《世界报》估算,有100万张选票从联盟党流向了德国选择党。分析人士指出,这种民意变化所反映出的社会问题不容忽视。

在难民危机突显的2015年,德国选择党的支持率曾一度高达15%,默克尔的移民政策在当时备受批评。虽然现在难民危机高峰已过,但余波并未消散。

在安全上,许多民众抱怨安全感在下降,一些人认为过于宽松的难民政策给了犯罪分子甚至恐怖分子可乘之机。在经济上,一些中下层民众反对拿自己缴纳的高额税费救济难民,部分人担心移民会成为他们找工作时的竞争对手。在文化上,移民与德国人在宗教和习俗上常常发生冲突,这成为一些传统保守小城市的突出矛盾。

## 面临挑战 必须筹组联合政府

上述问题所引发的民粹主义思潮的上升,成为摆在德国新政府以及整个德国社会面前的一大挑战。

联邦议院选举后,各政党将就联合组建政府进行谈判。由于社民党已表示不会与联盟党再次组成大联合政府,而其他所有政党又都排除与德国选择党合作的可能,因此联盟党、自由民主党和绿党联合组建政府的可能性较大。

多数德国学者认为,其他政党都不愿与德国选择党合作,表明极右翼势力在德国政界难以得到支持,民粹主义短期内还无法冲击德国现有政治体制和价值观。

多数德国学者都对德国的未来表示乐观。柏林自由大学政治学教授哈约·丰克认为,德国将继续保留一个稳健务实的政府,社会各种不稳定因素将会得到有效遏制。

专家指出,以联盟党为首的德国政府将是一个可预测的政府,会继续致力于推进欧洲一体化以及和平解决国际争端,这对国际社会是一个利好消息。

## 安倍宣布28日解散众议院,提前大选

新华社电 日本首相安倍晋三25日正式宣布,将在28日举行的临时国会上解散众议院,提前大选。当天早些时候,东京都知事小池百合子宣布成立自己的政党,意在抗衡安倍。

眼看森友、加计学园丑闻不断发酵,安倍想在支持率尚可的情况下通过此举延续政权,从长远来看是为修宪的政治目标铺路。

25日傍晚,安倍召开记者会,称有必要就消费税增收税金的用途变更及应对朝鲜半岛局势等政治议题问信于民,宣布将在28日临时国会开幕时解散众议院。

安倍这种打破按惯的做

法广受争议。原本,首相应在临时国会上面对参众两院发表施政演说,次日起各党代表在两院针对施政演说进行质询,而此次安倍跳过施政演说和国会审议环节,直接宣布解散众议院。

日本民进党、共产党等在野党强烈反对安倍解散众议院的做法,抨击安倍政府“解散是为逃避国会讨论(安倍的问题)”。

共同社最新民调显示,64.3%的民众反对安倍在现阶段解散众议院,仅有23.7%的人表示赞成。

据报道,日本众议院选举将于10月10日发布公告,10月22日举行投票。

## 美国发布新版入境限令 朝鲜、委内瑞拉“上榜”

新华社电 美国总统唐纳德·特朗普政府今年初发布的入境限制行政令本月24日到期。同日,美国政府发布了新版入境限令,对受限国家作出调整,新增了朝鲜、委内瑞拉和乍得三国,同时从原名单中删除了苏丹。

新版限令生效后,将有8国公民入境美国时受到影响。这些国家分别是伊朗、利比亚、叙利亚、也门、索马里以及朝鲜、委内瑞拉和乍得。

特朗普今年1月底颁布总统行政令,暂时禁止全球难民和亚非7国公民入境。这一限制措施2月被联邦法院叫停。

今年3月,特朗普签署第二版移民限制令,又有地区联邦法院和巡回上诉法院以涉嫌宗教歧视、有违宪法等为由将其冻结。特朗普政府此后向最高法院申请推翻以往裁决。

美国最高法院6月26日部

分恢复遭冻结的移民限制令。获得部分解冻的移民限令6月29日开始正式执行。这份限制令在120天内停止实施全球难民入境美国项目,90天内暂禁苏丹、叙利亚、伊朗、利比亚、索马里和也门6国公民入境美国。

上述限令本月24日到期后,特朗普当天就发布了新版入境限令。新版名单中删除了苏丹,继续保留其他5国,此外,还新增了朝鲜、委内瑞拉和乍得三国。由此,“上榜”这一限令的国家增加至8个。新版限令预计将于10月18日正式生效。

特朗普发布新版限令后在“推特”发文写道:“保证美国安全是我的第一要务。对于那些不能通过安全筛查的人,我们不能允许其入境。”

对于把上述8国列入名单的原因,美国政府官员说,这些国家要么是安全状况堪忧,要么是不能与美方积极配合。

## 俄军一名中将在叙利亚遇袭身亡

新华社电 俄罗斯国防部24日证实,俄军一名中将在叙利亚代尔祖尔市附近遭极端组织“伊斯兰国”武装分子迫击炮袭击后身亡。

“今日俄罗斯”国际通讯社当天援引国防部的消息说,这位名叫阿萨波夫的中将是俄罗斯军事顾问团的高级将领。受到袭击时,他正在代尔祖尔市区附近一处叙利亚政府军指挥部,指导政府军解放该市的行动。但国防部没有透露袭击发生的具体地点和

时间。

报道说,阿萨波夫已被追授国家高等荣誉奖章。

目前,“伊斯兰国”在叙利亚战场上节节败退,控制区域仅剩东部代尔祖尔省大部分地区 and 北部拉卡等零星地区。叙政府军本月5日攻入代尔祖尔省首府代尔祖尔市,解除了“伊斯兰国”对该市长达3年的围困。18日,叙政府军在盟友的支援下越过幼发拉底河进入东岸地区,收复“伊斯兰国”在东岸地区的部分控制区。

## 计票结果 默克尔所在党排第一

据德新社报道,联邦选举计票机构初步统计结果显示,总理默克尔领导的联盟党,获得33.0%的选票,保持联邦议院第一大党地位,本次得票率比上次大选减少8.5个百分点,为历史第二差战绩。社民党获得20.5%的选票,比上次大选减少5.2个百分点,为该党在联邦德国历史上最差结果,但仍保持了联邦议院第二大党地位。德国选择党获得12.6%的选票,得票

率比上次大选增加近3倍,将首次进入联邦议院并成为第三大党。

上次大选失利未进入联邦议院的德国自由民主党本次得票率为10.7%,将重返联邦议院。左翼党和德国绿党的得票率分别为9.2%和8.9%,均比上次大选略有增加。

本次大选由于没有任何政党单独获得过半数选票,因此得票率最高的联盟党需要同其他党派联合组阁。

## 现状分析 经济加分 民众求稳

在所有选举议题中,德国民众最关心的无非是经济和安全两项,而这正是联盟党和默克尔的强项。

在经济方面,与强调社会公正的主要对手社民党不同,联盟党更关注“做大蛋糕”。德国经济目前在西方主要国家中一枝独秀,失业率创下统一后新低,经济发展让各阶层普遍得利。

在安全方面,虽然德国也曾遭受了一些零星的恐怖袭击,但与法国、英国等国相比还是安全得多。虽然100多万难民的拥入曾在短期内

造成社会动荡,但难民危机高峰期已过,德国经受住了考验。

默克尔高超的执政能力是联盟党获胜的另一大原因。德国权威民调机构在选举前几天公布的一项民调结果显示,默克尔在经济、难民和社会治安方面的执政能力都以较大优势领先其他党派候选人。

分析人士指出,默克尔的执政风格稳健扎实,联盟党是德国社会主流意识形态和价值观的代表,因此选择联盟党和默克尔符合德国主流社会追求稳定的心态。